

道縣前三季度、前三季度縣域經濟高質量發展在全省同類同檔均排名第2位。

湖南道縣「五個聚焦」共築高質量發展之路

今年以來，湖南道縣堅持「穩中求進、以進促穩、先立後破」工作方針，鑄定「三高四新」美好藍圖，以聚沙成塔之力穩增長，以破釜沉舟之志拚經濟，以精益求精之態抓落实，以「五個聚焦」共築高質量發展之路。據統計，1—10月，道縣規模工業增加值增長12.9%，排名永州市第3位；固定資產投資增長12.3%，排名永州市第1位；社會消費品零售總額增長6.3%，排名全市第3位。前三季度、前三季度縣域經濟高質量發展在全省同類同檔均排名第2位。

李銀明 唐勇平 盤林 蔣祥生 劉琳華

聚焦打造發展高地 產業水平穩中有升

道縣始終將產業視為高質量發展的堅固基石，持續推行產業培塑行動，瞄準「一千五百」產業集羣的方向，全力以赴強化產業鏈的延伸、補充與強化，加速構建現代化產業體系的宏偉框架。

在特色工業的塑造上，道縣取得了顯著成效。工業固定資產投資高達59.15億元，工業技改投入達到13.68億元。新增規模以上工業企業18家，外貿實績企業13家，省級「專精特新」中小企業14家，創新型中小企業15家，以及優勢產業優勢企業優勢產品名錄企業16家。紫金鋁業的年產500萬噸採選項目和入選省十大產業項目的6萬噸碳酸鋁項目正如火如荼地推進，展現出強勁的發展勢頭。

在現代農業的優化上，道縣不遺餘力。糧食播種面積達87.7萬畝，早稻生產播種面積增幅位居永州市第二。新增「湘江源」蔬菜品牌授牌企業9個，蔬菜出口額高達12.2億元，穩居全省前列。臍橙種植面積達21.8萬畝，「道州臍橙」榮獲省「一縣一特」



道州臍橙出口中亞五國。

特」優勢農產品品牌和知名商標，道縣沃柑更是入選全國兩會保供名單，彰顯了農業品牌的卓越實力。

在第三產業的繁榮上，道縣同樣精彩紛呈。永州「十場花事」鄉村旅遊活動啟動儀式暨「追光·就來道

聚焦擴大有效投資 項目建設穩中有進

資高達182.1億元，其中24個項目入選市重點項目目錄，更有1個項目納入省重點項目監管。尤為值得一提的是，紫金鋁業年產6萬噸碳酸鋁項目納入省十大產業項目。

交通建設方面，零道高速公路（道縣段）正朝着2026年10月通車的目標穩步邁進；上坦公路三期工程將於今年底喜迎通車，二期工程也在緊鑼密鼓地推進中，預計明年將實現全線貫通的壯麗圖景。

民生工程方面，14座小（2）型水庫除險加固工程、3.54萬畝高標準農田建設項目正有序實施，九疑河三期治理工程主體已圓滿完工，蓮城新世界文化園主體工程已巍然屹立。更令人振奮的是，全市



中國龍舟公開賽（湖南·永州道縣站）成功舉辦。

縣」群星演唱會、「清楓盃」中國龍舟公開賽（湖南·永州道縣縣站）、2024年「村BA」球王爭霸賽湖南賽區道縣「零道高速」盃籃球賽、南嶺聯盟四省九市籃球邀請賽、周敦頤遺蹟遺址地文推介會議等大型文旅活動和賽事，既贏得了口碑，又收獲了票房。九鼎商業步行街榮獲全省夜間消費聚集示範區稱號，湖南喜喜粽農業開發有限公司則入選「湖南老字號」，為道縣第三產業增添了新的光彩。

道縣，正聚焦打造發展高地，匯聚着創新的力量，孕育着產業的升級與蛻變。

項目建設穩中有進

重點建設項目——幸福里文化創意園，作為永州市首家該類文創業園項目，預計將於12月底正式拉開營業序幕。

資金爭取方面，道縣成功爭取到中央預算內投資項目8個，資金1.76億元；特別國債資金項目7個，資金2.34億元；超長期國債項目2個，資金1.192億元。在招商引資方面，道縣同樣成果豐碩，共簽約項目15個，總投資10.7億元。

道縣把擴大有效投資作為應對挑戰、激發活力的重要抓手，一系列重點項目建設如雨後春筍般湧現，不僅為經濟大盤的穩定提供了堅實支撐，更在結構優化與產業升級中展現出勃勃生機。

聚焦塑造發展優勢 改革開放穩中有力

聚力驅動思想解放的浪潮，道縣以改革為刃，破解實踐中的重重迷霧；以開放為翼，緊握時代發展的先機，激發創造活力的噴薄而出，挖掘發展潛能的無限可能。

農村產權制度改革的步伐矯健，勇立全省潮頭；「千年鳥道」管護體系的革新，更是穩扎穩打，成效顯著。中小學校食堂管理的革新、基層減負賦能的推進、園區運行體制機制的優化、編外人員的規範管理、蔬菜出口產業高質量發展的變革，均取得了令人矚目的成就。

縣域醫療衛生一體化改革的步伐正在加快，市域

外轉診率的同比下降2.41%，便是最好的證明。5家縣屬國企如同被注入新鮮血液，造血功能日益增強，成功盤活國有「三資」總價值達5.4億元，運營收入更是高達4551.69萬元。

營商環境的優化，是道縣不變的追求。優化園區營商環境的「七條鐵規」應運而生，道縣經營主體淨增1172家，企業新增255家，個轉企68家，其中，新增規上農產品加工企業4家、服務業企業5家、工業企業7家、限上商貿流通企業16家。

道縣對外開放的大門越開越大，中農批5萬噸

智慧冷鏈雲倉的投入使用，驗放場兩條分揀生產線的建成，「綠色通道」互認試點的落地，都是最好的註腳。另外，道縣新增粵港澳大灣區菜籃子基地認證6個，湘商項目註冊3個，湘商回歸資金到位73.05億元，實際利用外資14.245萬美元，外貿實績企業新增4家，總數達13家，全年進出口總額預計可達18億元，同比增長157%。

聚焦塑造發展優勢，改革開放穩中有力。這不僅僅是一個響亮的口號，更是道縣堅定信心、迎難而上，不斷開拓發展新境界的真實寫照。

聚焦區域協同聯動 城鄉融合穩中有為

堅持城鄉一體化、區域協同並進，道縣加速構建良性互動、協調共進、深度融合的發展新格局，以期實現城鄉共同繁榮的壯麗願景。

在城市平台的優化建設與精細管理上，道縣精益求精，力求卓越。諸如「兩河三島四岸」生態環境導向開發項目、城東文旅康養生態新城綜合開發項目、城西商貿物流新城綜合開發項目、城北歷史文化名城保護開發項目等一系列重大項目，正在有條不紊地推進之中，其勢如破竹，其景蔚為壯觀。春

陵街、城北路等市政道路宛如城市的血脈，正在不斷延伸，而九井塘等公園遊園的建設，則如同城市的明珠，熠熠生輝。更令人振奮的是，道縣在省級城鄉客運一體化示範縣的創建工作中，以超前的步伐，提前一年完成省交通運輸廳的規定任務，更比年初計劃提前半年通過復核驗收，彰顯了道縣的速度與激情。

在脫貧攻堅與鄉村振興的有效銜接上，道縣步履不停。道縣嚴格落實「四個不摘」的要求，全

力以赴抓好防止返貧監測幫扶工作，持續鞏固提升「3+1」保障水平，讓619戶1945人成功消除返貧風險。道縣深入實施「三片引領、百村示範、整縣推進」鄉村振興五年行動，扎實推進和美鄉村建設。清塘鎮、祥霖鋪鎮成功創建國家衛生鄉鎮。

在道縣，從繁華都市的霓虹璀璨到鄉村田野的稻香四溢，每一處都躍動着活力與希望的火花，以此繪就區域協同聯動、城鄉深度融合的壯美畫卷。

聚焦補齊短板弱項 民生保障穩中有感

堅持以人民為中心的發展理念，道縣不斷加強基本公共服務體系，共創共同富裕的美好未來。

在保障高質量充分就業的征途上，道縣取得了斐然成績：新增城鎮就業崗位5710個，推動農村勞動力轉移就業4610人，確保脫貧人口穩定就業達2.1萬人，並助力企業成功達成就業意向6225個。此外，道縣精心打造了一家高標準「零工市場」，為靈活就業者提供了廣闊舞台，並發放了3190萬元的創業擔保貸款，為創業者插上了夢想的翅膀。

在教育領域，道縣致力於打造人民滿意的教育體系。2024年，高考本科上線人數達到了2288人，同比增加296人，實現了「九連增」的輝煌成就；中考600分以上的學生有82人，位居永州市第四，彰顯了道縣教育的卓越實力。

在深化健康道縣建設的道路上，成效同樣顯著。醫保參保人數達到了64.89萬人，住院補償惠及77476人次。道縣組建了2個縣域緊密型醫共體，實現了醫療資源的優化配置。120急救指揮中心的建成投用，更是成功構建了城區10分鐘、鄉鎮30分鐘的「黃金急救圈」，為生命健康保駕護航。

在落實重點民生實事方面，道縣全力以赴。省市12項44件重點民生實事中，有24件已完成或超額完成，其餘20件均按序時進度穩步推進。

從城市基礎設施的日益完善到教育醫療條件的逐步改善，從就業服務的貼心周到到困難群體的精準幫扶，每一項工作的推進，都是道縣對人民群眾關切的一次次積極回應。

未來，道縣將堅定不移地圍繞高質量發展這一首要任務，勇擔全面深化改革的政治責任，用好改革這一關鍵一招，努力以一域之光為省市大局添彩增輝！



道縣堅持以人民為中心的發展理念，不斷加強基本公共服務體系建設。